	课题
	认识分数
	教时
	1

	
	
	日期
	 月    日

	教学目标:
1、引导学生在具体情境中进一步认识分数，知道把一些物体看作一个整体平均分成若干份，其中的一份表示这个整体的几分之一。

2、使学生在学习用分数描述简单生活现象以及相关数量关系的过程中，进一步培养抽象、概括能力，增强用数表达和交流信息的能力。

3、使学生进一步体会分数与现实生活的联系，了解分数在实际生活中的应用，感受分数的意义和价值。
	重点与

难点
	重点： 认识“一些物体”的几分之一，能正确表示出“一些物体”的几分之一。

难点： 引导学生理解“一些物体”的几分之一的意义。

	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	常规性积累
	谈话：两2只小猴在树林里玩累了，猴妈妈带来了他们最喜欢吃的水果（课件出示一个桃）。要把一个桃平均分给这2只小猴，每只小猴分到这个桃的几分之几？
今天这节课，我们要继续来认识分数。
	学生倾听、思考。
	指名交流。教师板书：把一个桃平均分成2份，每份是这个桃的 EQ \F(1,2) 。
追问： EQ \F(1,2) 这个分数，分母2表示什么？分子1表示什么呢？

	核心过程
	一、认识整体的 EQ \F(1,2) 
	1、谈话：吃完一个桃，小猴们觉得还不解渴。于是猴妈妈又拿出了一盘桃（课件出示一盘6个桃）。如果把一盘桃平均分给2只小猴，每只小猴分到这盘桃的几分之几？
（1）用圆圈代替桃子，在图里画一画、分一分，并涂色表示其中的一份。完成后与同桌说一说你是怎么想的。
课件再次呈现把6个桃平均分成2份，每份是这盘桃的 EQ \F(1,2) 
（2）出示：如果一盘有4个桃，一盘有8个桃。你会表示出每盘桃的 EQ \F(1,2) 吗？分一分，并涂色表示每盘桃的 EQ \F(1,2) 。

	指名回答。

学生在练习纸上，画一画、分一分，并涂色表示其中的一份。完成后与同桌说一说你是怎样分的？
跟着完整地表述。
学生尝试分一分、涂一涂。

同桌讨论。

指名口答。
	交流：



可能有 EQ \F(1,2) ，有 EQ \F(3,6) 。引导学生从分数的意义进行辨析。
揭示：把一盘桃平均分成2份，每份是这盘桃的 EQ \F(1,2) 。

指名交流，并说说想法。重点引导学生用完整的语句来表述。
呈现6个桃、4个桃、8人桃的图，提问：三盘桃中，每份的个数都不相同，为什么都可以用 EQ \F(1,2) 来表示？
引导得出：不管一盘桃有几个，都是把一盘桃平均分成2份，所以每份都是这盘桃的 EQ \F(1,2) 。
延伸：如果把10个桃，平均分成两份，每份是这10个桃的几分之几？

如果把一筐桃平均分成2份呢？
揭示：其实这里的4个桃、6个桃、8个桃、10个桃、一筐桃，我们都可以看成“一个整体”。

把一个整体平均分成2份，每份是这个整体的 EQ \F(1,2) 。（板书）

	
	二、认识整体的几分之一
	1、提问：猴妈妈正想把桃分给两只小猴，这时又来了一只小猴。每只小猴能分到这盘桃的几分之几呢？
2、试一试：12个桃可以平均分成几份？每份各是它的几分之一？ 
	学生尝试分一分、填一填。
先分一分、填一填，再和同学交流。
	指名学生回答。

追问1：如果把这盘桃平均分给有6只小猴，每只小猴分到这盘桃的几分之一呢？
观察板书，引导学生发现：把一盘桃平均分成几份，每份就是这盘桃的几分之一。
先并列展示同一种分法，但分数表示不同的两份作业，

再展示多种分法，追问：都是12个桃，表示每一份的分数为什么不同？

小结并板书：把一个整体平均分成（  ）份，每份就是这个整体的 EQ \F(1,(  )) 。

	
	三、巩固练习
	1、想想做做第1题。
2、想想做做第2题。
3、想想做做第3题。

4、游戏：一堆小棒有18根，分别拿出这堆小棒的
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和
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。
	独立填写。
独立完成。
独立完成。

教师说要求，学生集体拿小棒。

一生说要求，其余学生集体拿小棒。
	交流并说出自己的想法。
交流后追问：下面两幅图中都是8个正方体，为什么左图里的涂色部分用
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表示，而右图里的涂色部分却用
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表示？
交流后指名说说各是怎么想的？
教师巡视指导。

	拓展延伸

总结提升
	通过今天这节课的学习，你有什么收获？
	学生说说。
	指名交流。

教师总结：我们可以把一些物体看成一个整体，把一个整体平均分成（  ）份，每份就是这个整体的 EQ \F(1,(  )) 。

	板书设计
	             认识分数

把一个桃平均分成2份，每份是这个桃的 EQ \F(1,2) 。

把一盘桃平均分成2份，每份是这盘桃的 EQ \F(1,2) 。

  4个桃         2份                 EQ \F(1,2) 
  8个桃         2份                 EQ \F(1,2) 
                 3份                EQ \F(1,3) 
                 6份              
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                 ……             ……

把一个整体平均分成（  ）份，每份是这个整体的 EQ \F(1,(  )) 。
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